

蔬菜挤进茶饮赛道，现在流行“喝草”

红菜头、羽衣甘蓝、奇亚籽……茶饮品牌瞄准超级食材 提醒：好听的名字并非指代功效



扫码看视频

近期，茶饮店已从卖奶茶和卖果茶进阶为卖蔬菜了。继喜茶首创“纤体瓶”一夜爆火、奈雪的茶推出“每日果蔬瓶”、茶百道上新“清体小麦草”后，越来越多的奶茶店纷纷涌入果蔬茶赛道。红菜头、羽衣甘蓝、奇亚籽、苦瓜等新奇食材陆续加入。不少网友调侃，现如今“喝草”上瘾的年轻人蔬菜摄入都得靠奶茶店。

“喝草”能否成当下年轻人的健康新范式？又是否能成为茶饮品牌的新突破口？那些喝进去的“小绿水”又真像我们想象的那样“健康”吗？

■文/图/视频 三湘都市报全媒体见习记者 全若楠

茶饮品牌瞄准超级食材，羽衣甘蓝成新宠

1月5日中午，长沙印象城喜茶店员工正在加紧制作排单的“纤体瓶”，装满绿色果蔬汁的瓶子格外醒目，一旁的榨汁机中也堆起了高高的羽衣甘蓝和苹果。而在喜茶长沙泊富ICITY店内，食材展示柜中的羽衣甘蓝被摆放在醒目位置。美团数据显示，半年内，喜茶“纤体瓶”相关产品团购已售出超66万单。

去年暑假，在巴黎奥运会全民健康的热潮下，喜茶率先推出“羽衣纤体瓶”，该饮品采用羽衣甘蓝、奇亚籽、苹果等健康蔬果植物搭配绿妍茶汤，凭借低热量和高营养元素，一上新便收获较高人气。无独有偶，今年下半年，羽衣甘蓝被运用在各大茶饮产品中，茶百道、奈雪的茶和沪上阿姨纷纷推出自己的羽衣甘蓝产品。

除了羽衣甘蓝，其他蔬菜也开始挤进奶茶赛道。去年9月喜茶的“超级植物茶”系列新增由苦瓜鲜榨的“去火纤体瓶”，次月又上新“西方灵芝”红菜头为原料的“美颜瓶”。商家特意在详情页根据《中国食物成分表（第六版）》对红菜头营养成分做了标注，“红菜头富含甜菜红素，膳食纤维5.9g/100g。”

据了解，红菜头又被称为甜菜根，今年它与网红蔬菜羽衣甘蓝一同被哈佛医学院列入10种力荐的“超级食物”。这类“超级食材”有着共同特征，它们营养元素丰富，被社会认可，对身心有益。

新公式“蔬菜+水果+茶”，帮助茶饮品牌摆脱困境

值得注意的是，这些“超级食材”本身不一定是小众食材，但在搭配不同的水果和茶底后便成为新奇感十足的创意饮品，各大茶饮品牌也在“蔬菜+水果+茶”公式基础上积极创新，尝试找到茶饮新出路。

在奶茶店果蔬化这一浪潮下，“食材”的范围正在逐渐扩大。例如沪上阿姨推出“超A胡萝卜活力瓶”，声称一口气喝到6种果蔬；茶百道“清体小麦草”单品让年轻人成功喝上草；奈雪的茶以黑金刚莲雾、芦荟为主材制作出“补水瓶”……这些看似不走寻常路的配方却给茶饮品牌带来了生机。

2024年12月31日，奈雪的茶在全国率先响应中国营养学会“每日500g蔬果”饮食法，推出同名“每日500蔬果瓶”，官网介绍成每瓶科学配比3-10种“超级食材”或真蔬果。美团显示，上新5日内奈雪相关产品团购已售出超1万单。1月4日，其国金店内，工作人员告诉记者该产品配套使用的“瘦瘦杯”已用完，现在排单的蔬果杯仅能用普通杯子。

茶百道（富兴时代店）内，等待顾客领取的饮品中“清体小麦草”占据了大部分，外卖平台显示今年1月的短短几天内，该店铺“小麦草”月售超200单。“我是第一次点，听朋友说好喝又健康还能代餐，我们准备打剧本杀的时候喝。”顾客方女士说。



1月5日，一奶茶店展示柜内摆放有羽衣甘蓝等食材。

关注

持续强化健康理念 奶茶店的果蔬汁真的健康吗？

除了卖“果蔬汁”，茶饮品牌也正围绕这一全新茶饮品类同步进行多个“健康”动作，多维度强化茶饮品牌健康理念。以喜茶为例，在其2024年度盛典和羽衣纤体秀直播中，其背景装饰正是由色彩鲜明的绿色植物组成，时尚而又充满活力，同时喜茶还推出“超级植物图鉴”供消费者了解相关的健康知识。

奶茶果蔬化的趋势表明，茶饮主流的消费群体愈发注重健康，“健康化”成为新式茶饮新热点。奈雪的茶（北辰三角洲大悦城店）店员告诉记者，“小绿瓶”中仅包含羽衣甘蓝和苹果，且不额外加糖，“很多顾客正是冲着其健康的配方来的，年轻人非常多。”茶百道（解放西路店）店员也表示，近期主推的“清体小麦草”由小麦草、苹果、青提和凤梨四种水果榨汁完成，“除了绿茶没有添加其他，很健康”。

调查发现，这些蔬果汁和此前的奶茶、果茶配方相比，大部分做到了纯蔬果鲜榨、无糖和0添加，在食材用料上也开始注重其营养成分搭配。

值得注意的是，部分品牌为饮品的命名极具吸引力，实际上这些好听的名字并不一定指代其功效。例如奈雪的茶“瘦瘦瓶”在详情页声明“瘦瘦”和“轻盈”是指新方型瓶更瘦更轻便，并不指代功效。喜茶的“去火纤体瓶”也注明“去火”仅指饮品清爽的口感，可去除生活的燥热感，“因为里面含有苦瓜，苦瓜本身就是去火食材。”喜茶（国金店）工作人员解释。



长沙银行成为全国首家外汇交易结算直通处理全覆盖的城商行

三湘都市报1月6日讯 记者今日从长沙银行获悉，该行金融市场部成功落地湖南省首笔外汇交易结算直通处理，成为全国首家外汇交易结算直通处理全覆盖的城商行。

外汇交易结算直通处理，是中国外汇交易中心接入境内外币支付系统，贯通外汇交易、交易确认和资金结算的创新业务。直通处理模式下，中国外汇交易中心为交易双方同时代收发支付指令，对于消除本金交割风险、防范不同时间交收时差风险、提高外汇市场运行效率、保障外汇资金结算安全意义重大。

长沙银行作为全国首批试点城商行，在中国外汇交易中心推出外汇交易结算直通处理后，迅速响应监管号召，总行金融市场部牵头与金融科技部、开发中心、集中作业中心等部门充分协同，成功对行内6大系统进行全面改造，新增接口15个，最终圆满完成外汇交易结算直通处理的落地，成为全国首家覆盖外币拆借、人民币外汇、外币对交易产品的城商行。

长沙银行是湖南省内最早开展外汇交易且唯一具备衍生品资质牌照的法人金融机构。自2002年获得外汇市场交易资格以来，业务范围覆盖外币货币市场、外汇衍生品、贵金属等多个领域，荣获中国外汇交易中心优秀人民币货币掉期会员、优秀外币回购会员、最佳非美货币会员等荣誉称号，市场影响力持续提升。

后续，长沙银行将会持续践行金融强国战略，锚定“创新驱动、特色鲜明、价值领先”发展方向，在监管机构的指导下，充分发挥直通处理优势，以金融高质量发展助力实体经济的高质量发展。

■全媒体记者 潘显璇